

党建教育工作课题研究的意义和路径

李学敏

国能神东教育培训中心 陕西榆林 719315

【摘要】搞好中共党史宣传教育意义重大,对发展中国特色各项事业具有重要而积极的教育意义。因此,发挥党建管理在党史推进过程中的重要作用,显然意义重大。基于此,探索以党史推进党建管理的途径,具有重要的理论价值和实践意义。

【关键词】党建工作;重要意义;实现途径;教学研究

The significance and path of the party building education work subject research

Li Xue-min

Guoxin Shendong Education and Training Center, Yulin, Shaanxi 719315

【Abstract】It is of great significance to do well the publicity and education of the history of the Communist Party of China, and has important and positive educational significance for the development of various undertakings with Chinese characteristics. Therefore, it is of great significance to play the important role of party building management in the process of promoting party history. Based on this, it is of important theoretical value and practical significance to explore the ways to promote the party building management with the party history.

【Key words】Party building work; significance; way to realize; teaching research

全球经济一体化形势下,我国企业迎来了全新的发展趋势,也面临着一系列的挑战,为在日益激烈的市场竞争中占有一席之地,应当加强企业内部管理工作,其中党建政工是企业管理体系中的重要组成部分,必须予以高度重视。尤其是在新思潮涌入的当下,更是要加强企业的党建政工工作,提高企业员工的思想觉悟,加强企业思想政治教育,引导企业员工树立正确的价值观,转变企业员工被动的工作状态,提高企业经营管理效率。为此,要重视企业党建政工课题研究,采用多样化的党建政工课题研究方法,及时发现研究过程中存在的问题,并予以针对性措施来加以解决,优化企业党建政工课题研究路径。

一、党史推进党建工作的重要意义

1.党史教育在党建工作中的作用。(1)党史是党建工作中的教科书。在推进党建工作时,需要一些了解和掌握党史的专业人才,这样能够坚持党的政治方向,党史就是一本最有价值的教科书,活用党史教材,将党史内容作为党建教育内容之一,引入红色党史,提升党员的政治觉悟和解决实际问题的能力,能够掌握马克思主义思想并灵活运用,将中国共产党的发展史作为鲜活的教材,强化党员的深入学习,有

助于党员树立正确的三观,并从党史中寻找力量源泉,改善和弥补自身的不足,并在党史学习中,能够更好的知党、爱党、护党。(2)贯彻党史教育,有助于坚定党员理想信念。中国共产党的建设心路过程是非常艰难的,凭借着正确的指导思想、共产党员顽强的意志力以及不怕苦不怕累的精神,才在艰苦的环境中建立起来,有了今天辉煌的成就。党史实际上就是一部艰苦奋斗史,党史教育一方面能够在现代的共产党员心中树立起一个好的榜样形象,另一个方面也对现代共产党员的理想信念的形成起到正确的引导作用,坚定共产党员忠于党、爱党的信念,培养共产党员不怕苦不怕累的吃苦精神。(3)加强党史教育,有助于增强党员担当意识。党员干部以及党员都要具有勇于承担的精神,要在工作期间敢于承担责任,并坚持工作原则,起到良好的示范作用,从而更好引领人民群众走向富有,不同的历史阶段对党员有着不同的需求。通过党史能够让党员意识到在历史发展的过程中遇到多很多艰难险阻,正是因为党的大无畏精神以及勇于承担的精神,使得中华民族走向富强,这是所有党员和人民群众的努力奋斗结果,所以党员要加强学习党史,将党史精神发扬光大,结合党的领导理念树立服务宗旨,强化担当意识,更好的保护人民群众。(4)融入党史教育,有助于传承优良作风。党史教育是提升党员优良作风的重要途径,发扬

和继承优良作风是党建工作的一个重要组成部分,加强党史的教育,将理论与实践相联系,进行整风教育运动,是党员坚持初心,认真贯彻党的服务宗旨,发扬和继承党的优良传统作风。并且以史为鉴,吸取一定的经验和教训,党史的学习能够增强党员的服务能力,汲取相应的理论智慧和实践经验,结合党史破解工作中遇到的难题,从而推进党建工作的发展。

2.党史教育融入党建工作的重要意义。(1)提高了党员的政治思想。共产党员拥有正确的政治思想是作为一个党员最基本的要求之一,提高党员的政治思想可以通过许多途径实现,而党史教育也是一种提高党员政治思想的有效途径。党史是党员在学习有关党的经验和知识时,最好的教科书。不管是在过去,还是在新时代背景下,党史教育都是提高党员政治思想的有效途径。尤其是新时代,习近平总书记提出了新的政治思想体系,党员通过对党史的学习,加上对新时代政治思想体系的探索,形成正确的政治思想观念。党员拥有的较高的政治思想之后,就能够对社会上的一些政治现象拥有自己独特的见解、做出正确的判断。(2)加强了党的建设。党自诞生以来一直坚持马克思主义思想为指导,经过实践和探索,坚持科学发展观,广泛的传播马克思主义理论,巩固了其指导地位,使其成为了促进发展和繁荣的重要思想,在发展和完善的过程中领导全国人民形成了统一的政治价值,贯彻落实社会主义体系,强化了社会主义政治观念。党史中蕴含了各阶段的党建理念,每一阶段都在原有基础上进行实践和总结,从而使党理念不断地创新,而今天的党建也会成为历史,只有不断的深入党史,了解各阶段党建的背景、发展历程,并总结经验教训,才能不断的改进党的建设,促进党的发展。

二、以党史推进新时代党建工作的实践路径分析

1.加大党史宣传教育力度。以习近平同志为核心的党中央十分重视党史活动,并要求对党史起到教材、滋养剂、必备课的功能。党史工作成为一种面向全国群众的一种划时代意义的教育事业。在新时期,共产党员干部群体内进行了党史宣传教育工作,主要目的就是共产党在奋斗历程当中,汲取了先进思想、精神文化等,来提升党员干部的质量,特别是对政治与觉悟水准的提升,更必须以党史教学管理工作为切入点,从而潜移默化地影响群众与党员干部。新时代,党史教学宣传工作,在互联网等的技术支持下,宣教工作形势已不局限于传统的理论宣讲,而更为强调现场教学等,注重于环境宣传,同时为了更好地充分发挥党史教学功能。其次,

积极运用新闻媒体进行宣传教育工作。同时开辟了《弘扬时代先锋展示党员风采》等栏目,传播在全市各条战线上的事迹风貌。最后,加强政府部门联手协作。为不断拓展党史宣传教育影响力,积极地与政府有关单位合作,共同进行我们的宣传教育工作。比如:与教育部门联合主办了学党史,知党情,颂党恩,跟党走的知识竞赛教学活动。

2.发挥党史在乡村振兴工作中的作用。根据现阶段乡村振兴目标形态和目标,充分调动党史职能的重要途径之中。由于中国共产党始终坚持着竭诚为人民服务的优良传统,早在革命时期,毛泽东就将土地革命这一全心全意为人民服务的事业,视为中国共产党的史学发展基础上重大内容,从而有效缓解了当时的民族大饥荒现象。现如今,乡村振兴已任重道远,必须以中国共产党发展史上的重大事件,以具体事例阐述中国共产党全心全意为民众服务内涵精神,为乡村振兴工作提出成功经验,以明确制度发展的正确指向。

3.科学化党史研究工作。近些年来,学校党史党建学科项目申请立项的数量正逐渐扩大。单项项目的立项,重点项目数量比例相对较少。同时学校党史党建项目成果单一,又未能与时代同步,不利于将我们党成果推广应用与实践。所以,为更好地充分发挥党史研究在各项工作中的作用,必须注重党史研究成果的科学性,并与时俱进,更加注重其实际运用。正基于此,党史研究成果的重心也需要根据时间发展进行适时调整。如今的党史重点研究工作需要包括两个方面:一是全面总结党的发展历程,凸显历史理论性;二是全面发展党史宣传教育,凸显党史实用性功能。

4.准确把握党史素材使用的方法原则。(1)真实性原则。真实性是选择党史素材的主要准则。有不少人为提高基层党员干部的注意力,喜欢利用网络中的影视资料,虽然一定程度上可以引起基层党员干部的注意,但缺乏关于党史素材的真实感,也使得党建工作深受负面影响。当然也不是指所有的电影资源都不可以引用,而是可以使用由我国权威部门出版的系列电影纪录片。这些优质的材料反映出了真实的党史和建党历程,为开展党建工作提供了最佳的内容。(2)思想性原则。党史教学主要是采用潜移默化的方法指导基层党员干部思想政治,而不是强硬地灌输各种常识和理论,要更多地突出建党工作的思考性,就必须选取形成冲突效应的党史教育素材。在掌握好社会主义观的理论基础上,指导学员们以不同的视角对党史材料展开反思,不但要选择人们众所周知的内容,更需要找到新的切入点与视角,形成更高的教育立意,从而增强了建党工作的思想性,总结中国的共产主义历史,能够总结理论经验。(3)史论契合原则。资料是历史重建的重要基础,历史反映了党史的真实历史事件和进展。

在党的建设工作中，必须全面掌握党史材料的真伪和准确度，并结合历史资料、史实、史法、史观等元素，认真研究怎样把党史资料和党建工作更好地紧密结合起来，才可以促进党建事业的更深入发展。

三、企业党建政工课题研究的路径

1.明确课题定位，科学选题。课题指的是党建政工中存在的某一个具体问题，基于研究方向指示问题，确定相应的研究目标。在此过程中，要确定研究对象，规定研究范围，根据实际情况来寻找正确的研究方向和角度，确定研究目标，并彰显课题研究的重要意义。课题研究指的是采用科学而有效的研究方法，来探寻党建政工工作的全过程，遵循其客观规律，与此同时提升党建政工队伍力量，保障党建政工工作质量。除此之外，在实施企业党建政工课题研究的时候，还需要选择适宜的课题。要遵循一定的选题原则，根据实际情况来做出正确的指导，可借鉴成功经验，不断地创新。选题应来源于以下几方面：一是在选题的时候要充分考虑实践性。指的是所选的题目要符合企业的实际情况，基于企业党建政工成功经验，提取课题，从企业党建政工中存在的问题来选择适宜的研究课题，突出党建政工的重难点内容。要实施针对性研究，密切结合企业的本职工作，所选课题要能够为企业的决策提供可靠依据。二是在选题的时候要充分考虑其理论性。指的是应当学会总结分析已有理论及经验成果，基于理论学习来提出全新的研究课题，不断地完善党建政工理论体系。可选择一些经验性开展但未深入底层探究的内容作为课题，结合理论分析，提炼表达自己的观点。总的来说，在选择课题的时候应当秉持严谨态度，做好比较、推理工作，不可盲目选择某一个研究课题。优质的企业党建政工选题，要在企业党建政工范围内，要具备一定的创造力并且具有一定的现实意义。

2.进行申报立项，实施课题。在确定课题之后，需要进行申报立项，予以课题研究一定的指导，制定课题研究执行方案，并保障此方案的合理性。课题研究申报立项通过之后，便可以开题启动，开始实施课题研究工作，对课题研究结果进行鉴定，认证过后的成果应当予以推广。

3.提炼研究成果，撰写报告。在课题研究中，课题研究

报告的撰写也十分重要，要秉持严谨态度，严格按照研究报告的格式来进行撰写，并且其内容要逻辑清晰、观点鲜明，所涉及到的相关理论概念要准确，有足够的论据来支撑论证，结论要正确，在文字上应当更加精炼。

4.落实课题，推进成果转化。为有效完成企业党建政工课题研究工作，应当加强对课题的落实管理，制定完善的课题管理制度，根据企业党建政研会的需求，来形成专属的管理办法，并将其贯彻落实到实际工作中，从而保障课题研究组活动的顺利开展。党建政研会需要对申报的课题进行全过程管理，设立科学的管理机制，高质量完成日常管控工作。另外，要推进研究课题成果的转化。一方面，所选择的课题应当具有针对性，为后续的研究成果转化奠定基础。可建立健全的研究成果转化体系，以真正地将成果推行到实际工作中；另一方面，要不断地创新课题研究模式，规范课题研究流程，拓展成果转化形式。可将研究成果转化为企业的相关工作思路，或是领导讲话，也可以直接融入到企业的规章制度中。需要注意的是，在进行课题研究成果转化的时候，应当遵循一定的认识规律。所研究的课题来源于企业的实际生产经营情况，而最终得出的研究成果同样要应用于企业实践中。通过实践去证明成果的准确性和有效性，做好跟踪调查工作，如若是在实践中取得了不错的成效，那么应当对研究成果进行大力宣传；如若在实践中还存在些许问题，则要进一步完善。

5.加强以人为本理念的渗透。党建工作对促进国家发展有着重要的意义，而以人为本理念的渗透，能够使党保持先进性和民主性，先进性决定了党的领导地位，在党建工作中，以党史为基础，渗透以人为本的服务理念，并使其深入到日常生活中，去不断的了解经济、文化以及科技等方面的多样化的发展需求，然后在党的政策法规基础上，满足人民群众的需求，提升人民群众对党的服务满意度，从而坚定跟党走信心，而且可以促进党建工作的与时俱进。

总之，党史教育对于党建工作来说具有非常重要的作用和意义。党史教育是促进党建工作开展的有效途径。在党建共工作，通过建设学习型党组织、遵守党史材料的应用原则、合理传统党史文化、加强以人为本的教育理念等促进党建工作的开展。

参考文献

[1]刘艳.论党史推进党建工作的重要意义及实现路径.2020.

[2]张鹏飞.党史推进党建工作的重要意义及实现路径.2022.